

瞄准更高质量更高水平目标定位 加快北部产业新城崛起步伐

北海经济开发区党工委书记、管委会主任 李勇



我们在认真研判北海发展面临新形势的基础上，不断优化以“项目为中心，坚守安全生产、环境保护、党风廉政建设，突出融资平台搭建、土地储备利用、基础设施建设、重大项目引进四项重点，打造临港产业园区、科技孵化园区、铝产业园区、大农业园区、北海新城区五大发展区”为主要内容的“12345”工作思路，聚焦更高质量更高水平的目标定位，提出了“着力推进高标准建设、招引高科技制造业、培育高端服务业、推进优质高效服务、保障高水平民生、实现高速优质发展”的“六高”发展理念，把准经济社会发展的方向，使自身发展与全市发展相吻合，加速北部产业新城崛起，为全面建设更高质量更高水平小康社会贡献北海力量。

突出创新用人机制，激发干事创业的活力

党的十八大以来，习近平总书记鲜明指出，要把选人用人作为党和人民事业的关键性、根本性问题来抓，公道对待干部、公平评价干部、公正使用干部。我们围绕用好全省开发区体制机制创新试点的先行先试权，紧跟全省开发区改革创新步伐，解放思想、探索实践，基本建立起符合北海开发建设需要，能够充分调动广大干部职工积极性、创造性和充满生机活力的用人分配机制。一是实行绩效考核制，建立正确的导向机制和客观的评价机制，实现干部考核由“主观评价”向“量化考评”转变。制定了“考什么、谁来考、怎么考、怎么用”的考核流程，以“敢为人先、勇争一流”的北海精神，以说了办、定了算、加油干的北海作风打造北海速度，推动北海崛起。二是实行按岗定薪制，充分调动广大干部职工的积极性和创造性，实现薪酬管理由“铁工资”向“活薪酬”转变。改变了“干多干少、干好干坏一个样”的现状，促使工作人员实现了干事心态、工作作风上转变，在全区形成了抓项目、促招商、快发展的浓厚氛围，为推动产业新城崛起注入了强劲动力。

突出创新融资机制，增强经济社会发展的后劲

随着我区开发建设步伐加快，基础设施投资不断加大，为拓宽政府融资渠道，吸引社会资本参与城市基础设施建设，我们抓住国家推进PPP项目建设机遇，积极探索了“财政资金保民生，融资资金运作土地，基础设施建设搞PPP，用央企的钱、银行的钱办北海的事”的融资工作思路。一是以园区公司为融资平台，围绕基础设施建设，搭建了以国有资本投资运营公司为母公司，北海创投、城建投、交建投、孵化器四大国有公司为子公司的国企新平台。依托科技孵化器公司实现融资81.8亿元，到位资金76.8亿元，公司总资产达到97亿元，实现了国有资产的保值增值。二是积极引进社会资本。北海水系贯通及综合治理工程是全市第一个水系环境综合治理PPP项目，总投资16亿元，该项目从项目识别到项目完成社会资本采购、进入执行阶段操作，用时仅4个月，在全

市乃至全省用时最短（一般为6—13个月），为下步北海推广PPP项目模式提供了宝贵经验。三是开发产业基金合作模式。为推动大数据产业发展，我们设立了全市第一支由政府引导的大数据产业股权投资基金，总规模49.75亿元，首期规模14.925亿元，已完成基金工商执照和银行账户设立，正在募集资金。同时，为促进北海通用航空产业发展，满足国家通用机场整体布局需要，加快建设了产业基金规模55亿元的北海通用航空产业园。PPP项目和产业基金的签约落地，标志着北海融资工作，实现了从传统银行融资到PPP融资，再到产业基金的“三级跳”，为减轻政府债务、加快项目建设、推动重点产业发展提供了有力支撑，也积累了丰富经验。

突出新旧动能转换，培育经济发展的新产业

实施新旧动能转换重大工程，是落实科学发展观、把握引领经济发展新常态的必然要求，也是北海经济转型、提质增效的重要契机。我们积极抓住列入全省新旧动能转换（重大工程）重点功能区的优势，围绕1000亿级高端铝产业集群发展定位，在初步形成以北海新材料有限公司、创新公司和山东立中合金有限公司为铝产业链条的基础上，不断加大产业招商，提升原铝就地消化率，提高产品技术含量和附加值，打造国家级轻质高强新材料产业基地。规划建设了北海通用航空产业园，7月13日签约北海通用航空产业园PPP基金投资协议，积极打造以通用飞机制造、飞行教学、飞行观光、海事救援为一体的通用航空产业园。深化我区与华为战略合作，开工建设了加快总建筑面积15000平方米的华为云计算中心。创新发展“互联网+”应用示范中心的现代服务业新业态，9月份滨州大数据产业园落户我区，开工建设了科技孵化器职场，规划建设总建筑面积93万平方米的大数据产业园，争创中国呼叫中心产业能力建设管理规范专业园区示范单位。大力发展铝型材深加工和新兴制造业等产业，开工建设了北海科技孵化器园区，以孵化科技型中小企业为主，注重凸显“拎包入住”特色，彰显“管家式服务”理念。城区和园区路网大框架初步形成，秦滨高速公路、滨港铁路二期正在加快建设，极大地增强北海与外界的联系。

突出共享发展理念，提高人民群众的幸福感受

习近平总书记多次强调，发展为了人民，发展依靠人民，发展成果由人民共享。我们扎实推进以需求为导向的民生工作，不断增强人民群众获得感。1月25日开通北海至滨州快速直达免费公交。4月30日，北海凤鸣鸟类湿地公园开园。9月25日，中国第一届鸟文化节成功举办。加快推进民生保障体系建设，北翟社区、付台子社区开工

建设，超额完成经济适用房建设任务。城乡居民基础养老金每人每月135元，最低生活保障率先实行城乡居民一体化，补助标准达到每人每月平均380元，低保家庭医疗报销为目录范围内个人自付部分90%，封顶线为6万元；特困家庭医疗救助、大病救助等比例均列全市最高，补助标准为每人每月平均380元。不断优化乡村环境，快速推进美丽乡村建设。精准识别贫困人口，提高脱贫标准到4500元。同时，开展教育扶贫和健康扶贫，实现了2017年度新增贫困户子女教育培训全保障，为新识别的全区54户、141人办理医疗商业补充保险。通过不断加大财政投入，每年推出一批民生实事，强化政策兜底，持续推进了民生福祉。

突出务实担当作风，打造风清气正的营商环境

党的十八大以来，习近平总书记反复强调党员干部要敢于担当，要深入推进作风建设。我们紧紧围绕习近平总书记关于作风建设系列讲话要求，提升全区干部思想境界，开展“作风建设年”。区党工委班子成员带头找作风方面问题，带头上台剖析问题，以上率下，一线作战，每人都牵头一个重点园区、联系1个重点企业、帮扶1个村庄、解决1件信访难题，每周都在基层一线调研2天以上。推行清单列表工作法，每个领导、每个单位、每个人都列出一张项目任务清单，每周末一次现场调度、每月一次进度排队，观摩打分点评，纳入绩效考核，挂图作战，节点推进，压实责任，以钉钉子的精神推动各项决策部署落地生根。健全完善“北海天网工程”，保持严打高压态势不放松，严厉打击挡车拦道、强装强卸、阻挠工程施工等违法行为，保证开发建设的顺利进行。6月份，开展了全区基层党组织建设“百日集中攻坚行动”，全面加强基层党组织建设，积极排除影响经济社会发展的不稳定因素。狠抓社会治安、食品安全、安全生产工作，坚决遏制各类事故的发生。深化行政审批制度改革，对入区项目涉及手续办理全过程跟踪、透明式督查、绩效式考核，实现“项目你来干、手续我来办”，打造国内一流的营商服务环境。坚持对反腐工作无禁区、全覆盖、零容忍，制订了《滨州北海经济开发区惩防体系建设2013—2017年实施方案》、《工程领域党风廉政建设实施意见》，开展明察暗访，坚决惩治群众身边的歪风邪气和腐败问题，查处违反中央“八项规定”违纪问题6起，组织处理4人，党纪处分4人，锲而不舍抓好中央八项规定精神落实。通过开展系列务实活动，真正营造了风清气正的北海营商环境。

当前，北海正处在“三年成形”关键时期，党的十九大也即将召开，站在新的历史起点上，我们将更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围，提高政治站位，创新实干，勇于担当，紧紧按照市委、市政府的决策部署，瞄准“五年崛起北部产业新城”的目标奋进，以优异成绩迎接党的十九大胜利召开。

近年来，北海经济开发区党工委、管委会带领全区广大干部群众，认真学习习近平总书记系列重要讲话精神，深入贯彻落实市委、市政府关于北海开发建设的决策部署，以“两年苦干、三年成形、五年崛起北部产业新城”为工作目标，团结奋进，勇于担当，攻坚克难，经济社会发展的成效显著、成果过硬，主要经济指标增速均列全市前列。地区生产总值由2012年的10.55亿元增加到2016年的23.08亿元，年均增长22.58%，居全市第1位；一般财政公共预算收入由2012年的2.22亿元增加到2016年的10.01亿元，年均增长53.29%。截至2017年9月底，一般财政预算收入实现10.84亿元，超过2016年全年财政收入，增速为49.4%，居全市第1位。

突出创新发展思路，把准经济社会发展的方向

党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央深刻洞察发展规律，从“五位一体”总体布局到“四个全面”战略布局，从贯彻稳中求进工作总基调到把握经济发展新常态，从五大新发展理念到坚持以推进供给侧结构性改革为主线，治国理政新理念新思想新战略不断完善，新战略新举措落地生根，为我们谋划工作提供了强大的根本遵循。思路决定出路，

